Zviedrija

Likums: 1994.gada Debt Relief Act 

Pirmais pamatprincips- cilvēkam vispirms jācenšas panākt civiltiesiska vienošanās ar saviem kreditoriem, ja tam radušās grūtības nomaksāt parādu.

Lai pretendētu uz atbrīvošanu no parādiem, personai jābūt “maksātnespējīgai un parādiem jābūt tādā apmērā, ka ir izsecināms, ka persona šos parādus nespēs atmaksāt pārskatāmā termiņā”. Turklāt iestādēm, kas lemj par vai pret personas atbrīvošanu no parādiem, jābūt pārliecībai, ka konkrētajā gadījumā finanšu un personīgie apstākļi ir tādi, ka atbrīvošana no parādiem ir racionāla- šeit ņem vērā to, cik vecs ir parāds, kā tas radies, kādas pūles cilvēks ir pielicis, lai samaksātu parādu un/vai vienotos ar kreditoriem- to, ka apstākļi runā par labu viņam, ir jāpierāda cilvēkam, kas pretendē uz atbrīvošanu no parādiem. Turklāt indivīdam jābūt Zviedrijas rezidentam.

Visa parādnieka manta tiek iekļauta plānā un tiek izmantota parādu atmaksai. Fiziskā persona var paturēt personiskās mantas, ko saskaņā ar Zviedrijas parādu piedziņas likumiem nedrīkst konfiscēt. 

Atbrīvošana no parādiem nozīmē, ka personai jādzīvo no minimāliem iztikas līdzekļiem visā plāna ieviešanas laikā. Visi papildus ienākumi tiek novirzīti parādu dzēšanai. Ja parādniekam nav ienākumu, kas pārsniegtu minimumu, viņš nemaksā neko (jau pieminētā nulles shēma)- patiesībā šis gadījums sastāda vienu trešo daļu no tiem gadījumiem, kad tiek nolemts par labu atbrīvošanai no parādiem.

 Pēc 5 gadiem, cilvēks ir atbrīvots no parādsaistībām. 

Otrreiz pretendēt uz atbrīvošanu no parādiem vairs nevar. 
Dānija

Likums: 1984.gada The Debt Arrangement Act

Parādnieks izstrādā maksājumu grafiku. Pilnīga parādu atlaišana ir iespējama tikai tad, ja parādnieks ir bez darba vai pensijā. 
Maksājumu grafika jeb parādu atmaksas plāna ilgums parasti ir pieci gadi.

Parādniekam jāmaksā kreditoriem no tiem finanšu līdzekļiem, kas pārsniedz valsts noteikto iztikas minimumu. 

Nenodrošināto kreditoru prasījumi ir sedzami proporcionāli, bet nodrošināto kreditoru intereses neskar parādu atlaišana. Parādniekam dažkārt ļauj paturēt māju, kurā viņš dzīvo, ar nosacījumu, ka tiek maksāts ikmēneša maksājums, kas ir adekvāts mājokļa izmaksām.

Somija

Likums: Debt Adjustment (Arrangement) Law, 1993.

Bankruptcy Act 2004.

Lai pieteiktos parādu reorganizācijai vai dzēšanai, parādniekam jābūt pagaidu maksātnespējīgam un nespējīgam uzlabot savu maksātspēju saprātīgos termiņos, lai spētu segt parādus. Nozīmīgi ir arī maksātnespējas iestāšanās iemesli – slimība, bezdarbs, kopējais parāda apmērs. 

Visi ienākumi, kas pārsniedz nepieciešamo iztikas minimumu un uzturlīdzekļu summu, tiek izlietoti parādu segšanai. Nedrīkst atsavināt īpašumus/lietas, kas ietilpst parādnieka pamatnepieciešamību sarakstā: dzīvojamā māja, mēbeles, personiskās lietas, ciktāl tās nav luksusa lietas, darba instrumenti. Dzīvojamo māju var pārdot, ja ir izsecināms, ka parādnieks ar saviem ienākumiem nespēs segt lielāko daļu no nodrošinātā vai nenodrošinātā prasījuma. (5.pants)

Otrreiz pretendēt uz parādu atlaišanu vairs nevar!

Anglija 

Debt Relief Order

Tā ir patērētājiem pieejama parādu dzēšanas procedūra. 

Personām, kas pretendē uz DRO, jāatbilst šādiem kritērijiem:

· Parādnieks nevar samaksāt savus parādus; 

· Kopējā nenodrošināto saistību summa nepārsniedz 15,000 mārciņas; 

· Parādnieka bruto aktīvi nepārsniedz £300; 

· Parādnieka ienākumi pēc mājsaimniecības rēķinu nomaksas nepārsniedz £50 mēnesī;

· Parādniekam nav piemērota šī procedūra pēdējo 6 gadu laikā;

· Parādnieka pastāvīgā dzīvesvieta ir Anglijā vai Velsā;

· Parādniekam šobrīd netiek piemērota cita bankrota procedūra.

Parādniekam, kam pieder nekustamais īpašums, šī procedūra nav pieejama. 

Labticības kritēriji, pirms atļaut procedūru:

· Parādnieks pēdējo divu gadu laikā nav slēdzis līgumsaistības par nesamērojami zemu/augstu līguma summu;

· Parādnieks nav apmierinājis kāda kreditora prasības vairāk kā citus kreditorus (2 gadu laikā);

Ar šo procedūru cilvēks var dzēst nenodrošinātus parādus, kas radušies, izmantojot kredītkartes, no nomas, līzinga līgumiem, personīgiem aizņēmumiem utt. (netiek iekļauti studiju aizdevumi, tiesāšanās izdevumi, soda naudas par administratīviem vai krimināliem pārkāpumiem, alimentu parādi). 

Pēc DRO uzsākšanas, tiek pasludināts 12 mēnešu garš moratorijs, kura laikā kreditori nevar vērst prasījumus pret parādnieku. Pēc 12 mēnešiem parādi, kas tikuši iekļauti DRO, tiek dzēsti. 

Ja šo 12 mēnešu laikā parādniekam mainās finansiāli apstākļi- palielinās ienākumi, saņem mantojumu utt. viņam par to obligāti jāziņo administratoram. 

Personai, kas sniedz pieteikumu DRO, jāpierāda, ka tā no saviem ienākumiem varēs segt dzīvošanas izmaksas (īre, komunālie utt.) - t.i., galīgiem bezpajumtniekiem šī procedūra tomēr netiek piemērota. 

Bankruptcy

Pieteikumu var iesniegt pats parādnieks vai kreditors (ja nenomaksātā parāda summa sasniedz 750 mārciņas). 

Bankrota procesa laikā (parasti – 12 mēnešu laikā kopš bankruptcy order (BO)) parādnieks: 

zaudē tiesības rīkoties ar saviem īpašumiem, kas pāriet administratora valdījumā; 

nedrīkst ņemt kredītu, lielāku par 250 mārciņām;

nedrīkst pildīt uzņēmuma vadītāja pienākumus;

nedrīkst ne pats dibināt SIA, ne ņemt dalību tā dibināšanā;

nedrīkst pildīt tādus amata pienākumus, kurus saskaņā ar Anglijas likumdošanu nedrīkst pildīt persona, kura atrodas bankrota procesā vai kurai ticis piemērots fiziskās personas maksātnespējas process;

personas „kredītreitings” ir sabojāts turpmākos 6 gadus pēc bankrota procesa.

Pēc tam, kad uzsākta bankrota procedūra, persona var paturēt drēbes, mēbeles un mājsaimniecības priekšmetus, kā arī mašīnu (vai citu pārvietošanās līdzekli), ja tā vērtība nav liela. 

Bankrota procesa laikā, personas īpašumi tiek pārdoti. Ja 12 mēnešu laikā mantas un īpašumi vēl nav pārdoti, (kā arī naudas līdzekļi, kas ir administratora rīcībā, nav līdz galam izlietoti) tie tik un tā paliek administratora valdījumā un tiek pārdoti vēlāk.
Pamatā kreditoru prasījumi tiek apmierināti no pārdotajiem parādnieka īpašumiem, bet tas vai ir nepieciešams maksāt kreditoriem un cik daudz ir jāmaksā izlemj administrators, vadoties no personas ienākumiem. Ja administrators uzskata, ka personas ienākumi ir pietiekami, lai veiktu izmaksas kreditoriem, viņš vēršas tiesā un tiesa pieņem lēmumu par kreditoriem izmaksājām summām un maksāšanas termiņu. Neskatoties uz to, ka persona tiek atbrīvota no bankrota statusa 12 mēnešu laikā, tiesa var uzlikt parādniekam veikt maksājumus kreditoriem vēl līdz 3 gadiem, neskatoties uz to, ka process jau ir beidzies.   

Ja kopā ar bankrotējušo personu kopā dzīvo tā ģimene, mājas pārdošana var tikt atlikta uz gadu, lai atrastu citu dzīvesvietu, bet principā šāds nosacījums nav obligāti jāievēro. 

Nīderlande

Likums: 2003.gada Bankruptcy Act 

· Bankrots – pieejams gan juridiskām, gan fiziskām personām;

· Parādu restrukturizācija- pieejama tikai fiziskām personām.

Parādu restrukturizācija ir pieejama personām, kas nokļuvušas finanšu grūtībās un ir paredzams, ka tās nespēs pienācīgā kārtā pildīt savas parādsaistības. 

Pieteikumu fiziskā persona vai tās pilnvarotais iesniedz tiesā. Kopā ar pieteikumu iesniedz parādu atmaksas grafiku. Tiesa, lemjot par labu parādu restrukturizācijai, ieceļ arī administratoru. Administrators pārrauga parādnieka izpildi attiecībā uz plānā iekļautajām saistībām, administrē un likvidē parādnieka mantu, ievieš reorganizācijas plānu. 

Pirms iesniegt tiesai apstiprināšanai, parādu atmaksas grafiks un parādu segšanas plāns tiek prezentēts kreditoru sapulcē un uzklausīti kreditoru viedokļi. Plāns un grafiks var tikt mainīti atkarībā no kreditoru ierosinājumiem, bet tas nav obligāts nosacījums.

Apstiprinot plānu, tiesa lemj par laika periodu, kurā maksājumu grafiks tiks ieviests. Parasti plāna ilgums ir trīs gadi, bet nepieciešamības gadījumā tas var tikt pagarināts uz 5 gadiem. 
Realizējamā mantā ietilpst parādnieka īpašumi plāna pasludināšanas brīdī un ienākumi, ko tas iegūs plāna ieviešanas laikā. Manta tiek realizēta privātā kārtā, tikai izņēmuma gadījumos- publiskās izsolēs. 

