Zemkopības ministrijas Preses un sabiedrisko attiecību nodaļas vadītāja Dagnijas Mucenieces sniegtie skaidrojumi par remontiem
Jautājums: Ar ko skaidrojams izdevumu pieaugums šajā pozīcijā?
Budžeta programma: Meža resursu valsts uzraudzība
Klasifikācijas kods: 2241

Nosaukums: Ēku, būvju un telpu remonts

Izdevumi 2010.gada oktobrī (latos): 7516

Izdevumi 2010.gada decembrī (latos): 76 338

Atbilde: Visos valstī esošos mežos normatīvo aktu ievērošanas uzraudzību un kontroli veic Valsts meža dienests, kā arī tiek nodrošināta meža ugunsapsardzības funkcija, tāpēc Valsts meža dienestam struktūrvienības ir visā valsts teritorijā – 10 virsmežniecības un 77 mežniecības un, lai veiktu meža ugunsapsardzības funkciju, ir 23 meža ugunsdzēsības stacijas un 181 meža ugunsnovērošanas torņi.

Lai nodrošinātu valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošanu, nodrošinot īpašuma saglabāšanu un drošu lietošanu visā ekspluatācijas laikā, kā arī lai nepieļautu sabiedrības un personas drošības apdraudējumu, Valsts meža dienests, atbilstoši ikgadējam nekustamā īpašuma apsaimniekošanas plānam 2010. gadā piešķirtā budžeta ietvaros ir veicis administratīvo ēku, meža ugunsnovērošanas torņu (būvju) un meža ugunsdzēsības staciju kārtējos remontus. Līgumi slēgti un darbi izpildīti atbilstoši plānotajai naudas plūsmai.

Valsts meža dienestam apsaimniekošanā pavisam ir nodoti 940 Zemkopības ministrijas nekustamo īpašumu objekti, t.sk. 181 meža ugunsnovērošanas tornis.
Jautājums: Vai var iepazīties ar ikgadējo nekustamā īpašuma apsaimniekošanas plānu 2010.gadam, kuram atbilstoši tika veikti kārtējie remonti?
Atbilde: Valsts meža dienestam 2010. gadā iedalītais finansējums jau bija ļoti ierobežots, tad līdz ar to nekādi darbi kārtējam remontam vai rekonstrukcijām netika plānoti. 2010. gadā tika paredzēti līdzekļi tikai ēku un būvju apsaimniekošanas un ekspluatācijas izdevumiem. Attiecībā uz būvju apsaimniekošanu, kas saistīts ar to ekspluatāciju /elektroenerģija, apkure, ūdens un kanalizācija, atkritumu izvešana, u.c./, izdevumi tiek segti, atbilstoši līgumiem. 
Ēku uzturēšanai nepieciešamie neatliekamie remonti tika veikti tikai pēc struktūrvienību pieprasījumam atbilstoši reālajai situācijai, pirms finansējuma piešķiršanas nopietni izvērtējot veicamo darbu nepieciešamību un neatliekamību.
Tā kā viena no Valsts meža dienesta funkcijām ir meža ugunsapsardzība un 2010. gads no bija labvēlīgs no meža ugunsgrēku viedokļa /bija maz meža ugunsgrēku/, līdz ar to ieekonomējās šajā pozīcijā plānotie līdzekļi, tāpēc pēc ugunsnedrošā laikposma beigām bija iespējams veikt steidzamākos un nepieciešamākos remontdarbus infrastruktūras objektos, tajā skaitā būvēs, kuras nepieciešamas ugunsapsardzības funkcijas nodrošināšanai.
Ja netiek ieplānoti līdzekļi kārtējo remontu veikšanai, tas nenozīmē, ka šie darbi nav jāveic, tos tikai uz kādu laiku var atlikt.

