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Rīgā, LV-1011

Par privātpersonu kredītspējas novērtēšanu 

Ņemot vērā straujo privātpersonu kreditēšanas apmēra pieaugumu, kā arī apkopojot veikto pārbaužu rezultātus, Finanšu un kapitāla tirgus komisija (turpmāk – Komisija) uzskata par lietderīgu atkārtoti (iepriekš – Komisijas 17.02.2005. vēstule Nr. 05.01.01/433) vērst banku uzmanību uz nepieciešamību īstenot piesardzīgu kreditēšanas praksi, izsniedzot kredītus privātpersonām, un uzsver, ka aizņēmēja kredītspējas novērtēšana pirms un pēc kredīta izsniegšanas un tās apliecinājums ir svarīga un neatņemama kredītriska pārvaldīšanas sastāvdaļa un Kredītiestāžu likuma 52. panta prasība.

Sagatavojot šo vēstuli, Komisija ņēma vērā konsultāciju rezultātus ar Latvijas Banku, bankām un Latvijas Komercbanku asociācijas 11.12.2006. vēstulē Nr. 74./4/3/1 izklāstītos argumentus.

Kredītiestāžu likuma 52. panta pirmajā daļā ir noteikts, ka banka pirms un pēc kredīta izsniegšanas pastāvīgi pārbauda un dokumentē kredīta ņēmēja spēju pildīt līgumā noteiktās saistības.

Minētā Kredītiestāžu likuma prasība nosaka divas būtiskas lietas:

1) bankai ir pastāvīgi (regulāri) jānovērtē kredīta ņēmēja spēja pildīt līgumā noteiktās saistības;

2) pirmajā punktā minētās darbības un bankas secinājumi ir jādokumentē. 

Vērtējot aizņēmēja kredītspēju, ir svarīgi rūpīgi izvērtēt aizņēmēja (privātpersonas/mājsaimniecības) neto ienākumus pēc nodokļu nomaksas un noteikt to daļu, kura varētu tikt novirzīta regulāriem kredīta pamatsummas un procentu maksājumiem. Komisija iesaka aizņēmēju uzskatīt par spējīgu pildīt savas līgumā noteiktās saistības, ja pēc visu zināmo ikmēneša maksājumu (kredītu pamatsummas un procentu maksājumi, alimenti u.tml.) atskaitīšanas no aizņēmēja un pārējo ģimenes locekļu ikmēneša neto ienākumu kopsummas uz katru ģimenes locekli paliek pāri vismaz tāda summa, kas nav mazāka par Latvijas Republikas Centrālās statistikas pārvaldes aprēķināto iztikas minimumu, kas 2006. gada decembrī bija 121.83 lati.

Pēc Komisijas viedokļa, par aizņēmēja kredītspējas apliecinājumu var kalpot jebkuri dokumenti, kas apliecina aizņēmēja vai viņa ģimenes locekļu līdzšinējos, kā arī paredzamos (iespējamos) ienākumus. Tas nozīmē, ka par šādu dokumentu var būt ne tikai Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk – VID) izziņas vai personas ienākumu deklarācijas kopija. Par aizņēmēja kredītspējas apliecinājumu tāpat var kalpot, piemēram, darba vietas izziņa par ienākumiem, preču vai pakalpojumu pārdošanas līgums, testaments, īres līgums u.c. dokumenti. Taču būtu jāņem vērā, ka kredītlēmumi būtu pieņemami, par pamatu izmantojot tieši valsts iestāžu (piemēram, VID) izsniegtas izziņas gadījumos, kad bankai rodas pamatotas šaubas par dokumentu īstumu, piemēram, ja ļoti būtiski atšķiras summas VID un darba vietas izziņā, darbinieka alga ievērojami pārsniedz darbavietas vidējo algu, darba alga ir acīmredzami lielāka par šai profesijai "normālu" atalgojumu (piemēram, bibliotekāra alga 1,500 latu mēnesī), izziņas izsniedzējs ir interešu konfliktā (izsniedz izziņu pats par sevi), darbavietas izziņa nav pienācīgi noformēta.

Vienlaicīgi Komisija vērš banku uzmanību uz nepieciešamību, izsniedzot kredītus privātpersonām (mājsaimniecībām), īpašu uzmanību pievērst arvien pieaugošajam valūtas riskam, t.i., mājsaimniecību atklātās valūtas pozīcijas pieaugumam. 
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