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NORAKSTS

Lietas Nr. 11511000707
K33036107 /9    

S P R I E D U M S

Latvijas Republikas vārdā

Rīgā, 2007.gada  17.augustā

Rīgas rajona tiesas tiesnese I.Koniņeca

ar sekretāri S.Jēkabsoni

tulci V.Šarovarovu
piedaloties prokuroram S.Berlinam

aizstāvim A.Ponomarjovam
izskatīja atklātā tiesas sēdē Rīgā, Aiviekstes ielā 5, krimināllietu, kurā N.Rukina, apsūdzēta pēc Krimināllikuma 275.panta otrās daļas.
Izskatījusi krimināllietu vienošanās procesā, tiesa saskaņā ar tiesā iesniegto Vienošanās protokolu par vainas atzīšanu un sodu,

konstatēja:

N.Rukina atkārtoti izmantoja viltotu dokumentu, kas piešķir tiesības, šādos apstākļos:

saņemot 2006.gada vasarā pie nenoskaidrotajiem apstākļiem savā rīcībā viltotu dokumentu - Latvijas Republikas pilsoņa pasi Nr. LM 0763716, N.Rukina atkārtoti izmantoja to, šķērsojot Latvijas Republikas robežu, proti:
2007.gada 6.jūnijā N.Rukina uzrādīja Latvijas Republikas pilsoņa pasi Nr. LM 0763716 Valsts Robežsardze Rīgas pārvaldes lidostā "Rīga" darbiniekiem, šķērsojot Latvijas Republikas robežu, ielidot Rīgā lidostā "Rīga".

Bez tam 2007.gada 11.jūnijā N.Rukina atkārtoti uzrādīja Latvijas Republikas pilsoņa pasi Nr. LM 0763716 Valsts Robežsardze Rīgas pārvaldes lidostā "Rīga" darbiniekiem, šķērsojot Latvijas Republikas robežu, izlidojot no lidostas "Rīga" Sankt - Pēterburgas virzienā.

Bez tam 2007.gada 22.jūnijā N.Rukina uzrādīja Latvijas Republikas pilsoņa pasi Nr. LM 0763716 Valsts Robežsardze Rīgas pārvaldes lidostā "Rīga" darbiniekiem, šķērsojot Latvijas Republikas robežu, ielidot Rīgā lidostā "Rīga".

Bez tam 2007.gada 27.jūnijā N.Rukina atkārtoti uzrādīja Latvijas Republikas pilsoņa pasi Nr. LM 0763716 Valsts Robežsardze Rīgas pārvaldes lidostā "Rīga" darbiniekiem, šķērsojot Latvijas Republikas robežu, izlidojot no lidostas "Rīga" Sankt - Pēterburgas virzienā.
Tiesa atzīst, ka ar šādām savām darbībām N.Rukina izdarīja noziedzīgu nodarījumu, kas paredzēts Krimināllikuma 275.panta otrajā daļā.

Prokurors, slēdzot vienošanās protokolu, ņēmis vērā atbildību mīkstinošos apstākļus atbilstoši Krimināllikuma 47.pantam - to, ka N.Rukina ir vaļsirdīgi atzinusies, atbildību pastiprinoši apstākli atbilstoši Krimināllikuma 48.pantam netika konstatēti; izdarītais noziedzīgais nodarījums nav saistīts ar vardarbību.

N.Rukina, Krievijas Federācijas pilsone, deklarētā dzīvesvieta Krievijas Federācijā, agrāk nav tiesāta, nestrādā, apgādībā ir divi nepilngadīgie bērni.

Prokurors lūdz piespriest N.Rukinai pēc Krimināllikuma 275.panta otrās daļas naudas sodu trīsdesmit minimālajās mēnešalgas. Saskaņā ar Krimināllikuma 43.pantu, kā papildsodu noteikt izraidīšanu no Latvijas Republikas.

Apsūdzētā N.Rukina piekritusi  soda veidam un mēram.
Tiesas sēdē N.Rukina  savu vainu noziedzīgā nodarījuma izdarīšanā atzina, paskaidroja, ka vienošanos parakstījusi labprātīgi, apzinoties tās sekas un lūdz tiesu apstiprināt noslēgto vienošanos. 

Prokurors tiesas sēdē lūdz apstiprināt noslēgto vienošanos.  

Noklausījusies tiesas sēdē sniegtos paskaidrojumus un izvērtējusi lietas materiālus un noslēgto vienošanos, tiesa atzīst, ka vienošanās ir pamatota.

Lietā ir noskaidroti krimināllietā pierādāmie apstākļi, savākti vainas pierādījumi un apsūdzētās N.Rukinas darbības kvalificētas pareizi. Tiesai nav šaubu par apsūdzētās N.Rukinas vainu un apsūdzētā sevi par vainīgu atzinusi. Vienojoties par sodu prokurors ir vērtējis apsūdzētās atbildību mīkstinošos un pastiprinošos apstākļus, personību un sods, par kuru prokurors un apsūdzētā vienojušies atbilst nodarījuma smagumam, soda mērķim un inkriminētā panta sankcijai.

Rīcība ar lietiskajiem pierādījumiem izspriežama saskaņā ar Kriminālprocesa likuma 240.pantu.
         Pamatojoties uz augstāk minēto un saskaņā ar  Kriminālprocesa likuma 543. pantu tiesa

n o s p r i e d a

N.Rukinu, atzīt par vainīgu Krimināllikuma 275.panta otrajā daļā paredzētā noziedzīgā nodarījuma izdarīšanā.

Apstiprināt lietā noslēgto vienošanos un piespriest N.Rukinai naudas sodu 30 (trīsdesmit) minimālās mēnešalgas apmērā. 
Saskaņā ar Krimināllikuma 43.pantu kā papildsodu noteikt izraidīšanu no Latvijas Republikas.
Drošības līdzekli – aizliegumu izbraukt no valsts - atstāt spēkā līdz sprieduma spēkā stāšanās brīdim.
Lietiskos pierādījumus – Latvijas Republikas pilsoņa pasi Nr.LM 0763716 uz N.Rukinas vārda, kas glabājas pie krimināllietas  – iznīcināt.
Spriedumu 10 (desmit) dienu laikā var pārsūdzēt kasācijas kārtībā Augstākās tiesas Senāta Krimināllietu departamentā, sūdzību iesniedzot Rīgas rajona tiesā.
Tiesnese:        /paraksts/  
 I.Kobiņeca

NORAKSTS PAREIZS

Rīgas rajona tiesas tiesnese                                                                 I.Kobiņeca

Rīgā, 17.08.2007.

