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Latvijas Māsu Arodbiedrība
SIA „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers””
nodaļai
Latvijas Veselības un Sociālās aprūpes darbinieku arodbiedrības

SIA „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers””  

arodkomitejai 

Zināšanai: LR Ministru prezidentam

I.Godmanim

Par stacionārās veselības aprūpes 

pakalpojumu sniedzēju apvienošanu
Veselības ministrija ir izskatījusi Latvijas Māsu Arodbiedrības SIA „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers”” nodaļas un Latvijas Veselības un Sociālās aprūpes darbinieku arodbiedrības SIA „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers”” arodkomitejas vēstuli par stacionārās veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju apvienošanu  un to, ka pārstāvot darbinieku intereses,  Latvijas Māsu Arodbiedrības SIA „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers”” nodaļa un Latvijas Veselības un Sociālās aprūpes darbinieku arodbiedrības SIA „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers”” arodkomiteja nepiekrīt SIA „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers””  apvienošanai SIA „Rīgas Austrumu slimnīca” blokā.

Jebkurai rīcībai ar valsts mantu vai kapitāla daļām jābūt likumīgai, efektīvai un lietderīgai, jo situācijā, kad veselības aprūpē trūkst līdzekļu, ir jāmeklē jebkuri ceļi kā saimniekot efektīvāk esošo līdzekļu ietvaros. Uzskatam, ka apvienošana (reorganizācija) ir iespēja ietaupīt līdzekļus, kurus iespējams novirzīt ārstnieciskā procesa uzlabošanai. Administratīvo izmaksu samazināšana neietekmē ārstniecības kvalitāti, tieši pretēji, atbrīvojas finanšu resursi, kurus ir iespējams novirzīt veselības aprūpes kvalitātes uzlabošanai. Tāpat apvienošana neizraisa medicīnisko pakalpojumu apjoma un kvalitātes pasliktināšanos, jo tas tiešā veidā neietekmēs ārstniecības procesu, tieši otrādi, optimāla abu slimnīcu rīcībā esošo ārstniecisko resursu izmantošana uzlabos veselības aprūpi.
 Attiecībā par Jūsu minēto darba resursu problēmu saasināšanos norādām, ka darbinieki turpinās darba tiesiskās attiecībās sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Klīniskā universitātes slimnīca „Gaiļezers”” un šajā slimnīcā strādājošiem darbiniekiem nekādas izmaiņas attiecībā par darba samaksu, kas pēc Jūsu domām varētu izraisīt personāla aizplūšanu no veselības aprūpes sistēmas,  nenotiks.
Būtiski ir izprast, kādēļ slimnīcu apvienošana tiek veikta. Pirmkārt, finansējuma problēmas veselības aprūpē kļūst arvien aktuālākas, un ir divi ceļi to risināšanai: viens – prasīt vairāk finanšu resursus, un otrs – tiekties veselības aprūpes sistēmu padarīt efektīvāku, ekonomiskāku, ar lielāku rūpību izlietojot pašreizējos resursus un naudas līdzekļus.
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