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Rīgā

22.04.2008.Nr.S-01-11/1897

Latvijas Republikas Saeimas Prezidijam

Par Saeimas deputātu jautājumiem

Veselības ministrija ir iepazinusies ar Saeimas deputātu jautājumiem un sniedz šādas atbildes: 

1) Kā reorganizācijas rezultātā uzlabojusies VSIA „Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca” darba efektivitāte (finanšu līdzekļu izlietojuma efektivitāte, cilvēkresursu izmantojamība un pieejamība pakalpojumiem)

Jautājums par ārstniecības iestāžu reorganizācijām SIA "Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca" (turpmāk  - Sabiedrība) ietvaros jāskata kontekstā ar  Ambulatorās un stacionārās veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju attīstības programmā 2005. – 2010. gadam, kas 2004.gada 20.decembrī tika apstiprināta ar Ministru kabineta  rīkojumu Nr.1003, noteiktajiem turpmākajiem Sabiedrības attīstības virzieniem. 

Sabiedrības reorganizācijas process tika uzsākts jau 2005. gada 1. augustā, kad tika apvienotas trīs ārstniecības iestādes  - VSIA „Latvijas Onkoloģijas centrs”, VAS „Slimnīca „Biķernieki”, VAS „Slimnīca „Linezers”, izveidojot VSIA "Rīgas Austrumu  slimnīca". Norādām, ka 2005.gadā Veselības ministrija izstrādāja Ambulatorās un stacionārās veselības aprūpes pakalpojumu sniedzēju attīstības programmas ieviešanas plānu 2005. – 2010.gadam, kas apstiprināts ar 2005.gada 28.decembra Ministru kabineta rīkojumu Nr. 854, un kurā ir noteikts, ka 2007.gadā Rīgas pašvaldības SIA „Klīniskās universitātes slimnīca „Gaiļezers”” tiks iekļauta Austrumu apvienībā.  Programma tika skaņota arī ar vairākām nevalstiskajām organizācijām, t.sk. Latvijas Ārstu biedrību, Latvijas Māsu arodbiedrību, Latvijas Veselības un sociālās aprūpes darbinieku arodbiedrību, kā arī daudzām citām. Viens no svarīgākajiem jautājumiem, kas bija jāatrisina, veidojot šāda veida apvienības, ir īpašuma formas, jo pastāvot dažādām īpašuma formām, tiek apgrūtināta finanšu vadība un plānošana, kā rezultātā ir traucēta investīciju projektu realizācija, kā arī slimnīcu kopējā attīstība.

2007. gada 3. septembrī VSIA „Rīgas Austrumu slimnīcai” reorganizācijas rezultātā tika pievienots  VSIA „Diagnostikas centrs” un VSIA „Patoloģijas centrs”, izveidojot SIA "Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca". 
Veselības ministrija uzskata, ka, lai reorganizācijas rezultātā  tiktu  uzlabota Sabiedrības darba efektivitāte, t.sk. finanšu līdzekļu izlietojuma efektivitāte, cilvēkresursu izmantojamība un pieejamība pakalpojumiem ir nepieciešama Sabiedrības pārvaldes modeļa maiņa pārejot no struktūrvienību vadīšanas uz procesa vadības modeli, kā rezultātā tiktu uzlabota veselības aprūpes pakalpojumu kvalitāte un pieejamība.

Papildus vēlamies norādīt, ka laika periodā no 2005. līdz 2008. gadam Sabiedrībā veikta virkne pasākumu iestādes administrēšanas uzlabošanai, vadības kapacitātes paaugstināšanai un iestādes infrastruktūras pilnveidošanai:

· sadarbībā ar SIA „Pricewaterhouse Coopers” veikta IT darbības analīze un IT infrastruktūras izvērtējums;

· noslēgts līgums par Vadības un finanšu grāmatvedības sistēmas ieviešanu uz "APVĀRSNIS 2.0" bāzes. Tā rezultātā, 2006.gada laikā pilnībā pabeigts darbs pie vienotas grāmatvedības uzskaites sistēmas ieviešanas, izmantojot vienotu programmnodrošinājumu un atsakoties no atsevišķu savā starpā grūti integrējamu programmu pielietojuma grāmatvedības uzskaitē;

· iepirkta un ieviesta informācijas sistēma "Ārsta birojs". Sistēma darbojas visu klīniku ambulatorās un stacionārās informācijas uzkrāšanas nodrošināšanai, rindu organizēšanai (iepriekšējais pieraksts), statistiskajai un ekonomiskajai apstrādei. 

· sadarbībā ar ārvalstu konsultantiem (Helsinku Tehnoloģiju Universitāte) izstrādāta Sabiedrības attīstības vīzija 2020.gadam un veikts Kapacitāšu audits un pacientu loģistikas izstrāde (ARKKITEHTITOIMISTO HARRIS–KJSIK). Minētie dokumenti kalpo par pamatu Sabiedrības attīstības un biznesa plāna detalizētai izstrādei un tālākai ieguldījumu plānošanai;

· veikts Sabiedrības Diagnostiskās radioloģijas dienesta audits un sagatavota dienesta attīstības koncepcija 2007.–2010.gadam. Minētā koncepcija kalpo par pamatu dienesta attīstībai, cilvēkresursu un investīciju ieguldījumu plānošanai;

· Sabiedrībā izveidota vienota darba samaksas sistēma, kas aptver visas strādājošo kategorijas, izstrādāts un apstiprināts Sabiedrības darba samaksas nolikums.
· Atbilstoši piešķirtajam valsts vārdā galvotajam aizdevumam noslēgts līgums  par aizdevumu starp DEPFA BANK Plc un Sabiedrību

Attiecībā uz cilvēkresursu izmantojamību reorganizācijas rezultātā, jāatzīmē, ka atsevišķās pozīcijās ir samazinājušies administratīvie izdevumi, piemēram, grāmatvedības darbinieku skaits ir samazinājies, salīdzinot ar kopējo atsevišķo iestāžu darbinieku skaitu. Savukārt citās pozīcijās administratīvie izdevumi ir palielinājušies, ņemot vērā, ka atsevišķu iestāžu administratīvajās pārvaldēs nebija struktūrvienības, kuru esamība nepieciešama liela uzņēmuma pārvaldē. Piemēram, IT nodaļa (līdz apvienošanai veica atsevišķi darbinieki), zinātnes daļa, izglītības daļa, iepirkumu daļa. Ņemot vērā atsevišķo iestāžu darba apjomu un funkcijas, arī administratīvie resursi šo funkciju veikšanai bija ierobežoti.

2) Kurās VSIA „Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca” ietilpstošajās slimnīcās no 2005.gada ir veiktas investīcijas un cik lielā apmērā?

Pielikumā norādīti Sabiedrības investīcijas laika periodā no 2005.gada līdz 2008.gada martam. Papildus pielikumā  uzrādītajiem ieguldījumiem Sabiedrībā ieguldīti ievērojami pašu līdzekļi infrastruktūras sakārtošanai, medicīniskās aparatūras remontam, pilnveidošanai un atjaunošanai, informāciju tehnoloģiju (datoru, printeru programmatūras u.c.) pilnveidošanai, pacientu aprūpes un darbinieku darba vides uzlabošanai (telpu, ventilācijas sistēmu remonti). Tā, 2007. gadā, minēto pasākumu nodrošināšanai ieguldīti 2.1 miljons latu.

Šajā laika periodā Sabiedrība veiksmīgi pilda arī uzņemtās kredītsaistības lineārā paātrinātāja iegādei par kopējo summu Ls 1 200 000.00, ko 2004. gadā uzņēmās Latvijas Onkoloģijas centrs.

2007.gadā sagatavots biznesa (attīstības) plāns, kurā noteikti mērķi un pasākumi sabiedrības ilgtermiņa attīstībai, kas nodrošina sniegto ārstniecības pakalpojumu kvalitāti atbilstoši valsts noteiktajām prasībām un rada priekšnoteikumus visaptverošai procesu, rezultātu un darba vides kvalitātes uzlabošanai. Sagatavotais biznesa plāns kalpoja par pamatu valsts vārdā galvotā aizdevuma piešķiršanai 55.571.000EUR apmērā Sabiedrības infrastruktūras sakārtošanai, esošo platību rekonstrukcijai un papildu platību iegūšanai (celtniecībai), medicīnas tehnoloģiju atjaunošanai, personāla darba un pacientu aprūpei labvēlīgas vides izveidošanai.

3) Cik īpašuma objektu VSIA „Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca” reorganizācijas rezultātā tiek atsavināti vai nodoti ilgtermiņa (ilgāk par 10 gadiem) nomā?

Sabiedrības reorganizācijas rezultātā nav atsavināti īpašuma objekti, kā arī nav nodoti  un netiek plānots nodot ilgtermiņā (ilgāk par 10 gadiem) nomā. Nomas līguma termiņi ir 1- 2 gadi. 

4) Kādi ir stratēģiskie mērķi turpmākajai  SIA „Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca” attīstībai, t.sk. nekustamo īpašumu izmantošanai?

· Sabiedrības pārvaldes modeļa maiņa, pārejot no struktūrvienību vadīšanas uz procesu vadību;

· Nepārtraukta medicīniskā procesa nodrošināšana un pārraudzība;

· Esošo slimnīcu nekustamo īpašumu optimizācija, to racionālāka izmantošana

· Investīcijas medicīnas augstāko tehnoloģiju ieviešanai un ārstēšanas kvalitātes nodrošināšanai, nodrošinot optimālu esošās dārgās aparatūras noslodzi;

· Vienādas nozīmes struktūrvienību koordinācija un pārvaldes optimizācija;

· Racionalizēt pakalpojumu sniegšanu, samazinot lieko kapacitāti, likvidējot vienāda profila pakalpojuma dublēšanos un nenoslogotās gultas;
· Izveidot vienotu pārvaldības sistēmu, nosakot vienotu kvalitātes, personāla, PR/mārketinga un citas politikas;

· Koncentrēšanās uz valsts nozīmes centru un zinātniski pētnieciskās bāzes attīstību un programmu realizācijas pārraudzību;

· Darbinieku lojalitātes veicināšana un nodrošināšana;

· Dalība starptautiskajos projektos;

· Vienots IT tīkls. 

Nepieciešamības gadījumā esmu gatavs atbildēt uz jautājumiem mutiski nākamajā Saeimas jautājumu-atbilžu sēdē.

Pielikumā: SIA "Rīgas Austrumu klīniskā universitātes slimnīca" investīcijas laika periodā no 2005.gada līdz 2008.gada 31.martam uz 1 lpp.

Veselības ministrs







   I.Eglītis

K.Zālīte
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