08.08.2008

Latvijas Pašvaldību savienības

Informācija masu medijiem

Nelikumīgi miljonu kontrakti  privātkompānijai uz piecpadsmit gadiem

un draudi katra Latvijas iedzīvotāja veselībai.


Latvijas pašvaldību savienības rīcībā nonākuši dokumenti, kuri liecina par Veselības ministrijas negodprātību.

Papildus pēdējās dienās masu medijos vairākkārtīgi,  arī vakar, izskanējušajam par neatliekamās medicīniskās palīdzības reformu avantūrismu ar neprognozējamām sekām un slimnieku aprūpes būtisku pasliktināšanu, informējam par citām ar reformu saistītām kliedzošām nelikumībām Veselības ministrijā lūdzam publicēt  šo informāciju.

Mūsu rīcībā nonākušie un Jums nosūtāmie dokumenti liek domāt, ka Veselības ministrijas vadība plānveidīgi gatavo nelikumības un tās skar katras pašvaldības, katra novada un katra Latvijas iedzīvotāja intereses.


 Atšķirīgi Valdības uzdevumam realizējamā neatliekamās palīdzības reforma  ir paredzēta vienīgi milzīgu naudas summu atmazgāšanai un „lietu” sakārtošanai. Demagoģiski un neargumentētie ir stāsti  un apgalvojumi par gaidāmajiem ieguvumiem.

Laikā, kad valsts būtiski samazina ierēdņu skaitu un plāno samazināt pat ministriju skaitu, Veselības ministrija netaupot valsts līdzekļus veido jaunu nevajadzīgu iestādi un rīkojas pretēji valdības lēmumiem un valsts interesēm.

Slepeni ir  izvēlēts neesošas iestādes vadītājs, kuram rupji pārkāpjot likumu bez konkursa ir jānoslēdz daudzu desmitu miljonu latu liels līgums ar apšaubāmas reputācijas privātkompāniju uz piecpadsmit !!! gadiem. Notiek seperātas sarunas, piemēram starp Rīgas domes apvērsuma organizētāju J.Dinēviču un VM vadību, un noformēti vienošanās protokoli. To kopiju pievienojam. 

Jauno dienesta vadītāju Tallinas ielā jau gaida dāvana,  dārgākais dienesta auto Latvijā -  BMV AUDI Q7 . 

To kā garantiju uzticamībai nākamajam miljonu darījumam privātkompānijas vadītājam A.Mamedovam par ātrās palīdzības mašīnu iznomāšanai piešķirto naudu uzdeva nopirkt A.Ploriņš.

Priekš jaunās četru cilvēku NMP iestādes no savām ģimenes ārstu praksēm Kalnciema ielā14 tiek izlikti ārsti, kuriem kopā ar slimniekiem jāmeklē jauna, bet neērtāka izmitināšanās vieta. 

VOAVA gadiem nepiešķirot adekvātu finansējumu NMP iestādēm ir  novedusi  pie kraha Latvijas ātrās palīdzības autoparku, bet jau šogad uz tā rēķina ietaupītie gandrīz divi miljoni latu tiek novirzīti, lai atņemtu  Rīgas satiksmei pakalpojumu  un iespēju godīgi konkurēt ar privātkompāniju. Par neadekvāti augstu cenu tiks nopirktas jau norakstāmas Rīgas satiksmes NMP mašīnas.

Ministrijas vadība konsekventi veido monopolu ieinteresēto ierēdņu kabatas privātkompānijai. Tā paredzēta autotransportam novirzāmo līdzekļu atmazgāšanai un  milzīgai korupcijas shēmu realizēšanai. Nav izprotama TP ministra Ivara Eglīša pasīvā loma redzot šīs nelikumības.

‑​

Ministrs neieklausās ekonomistos un pierādījumos, nenodrošina Valdības pieņemto lēmumu pēctecību, un līdzšinējos solījumus.

Avantūriskā risinājuma dēļ cietīs desmitiem tūkstošu cilvēki un valstij katru gadu tiks radīti miljoniem latu tiešie papildus izdevumi. Tie iespējams iegulsies privātpersonu kabatās.

Ministriju un ministru neuztrauc arī simtiem cilvēku atbrīvošana no darba un  NMP līdzšinējo vadītāju un profesionāļus brīdinājumi par graujošām sekām. Simtiem tūkstošu latu izmaksas atlaišanas pabalstos jau pirmajos reorganizācijas mēnešos un cilvēku zaudēšana Rīgas domes vadībai (J.Dinēvičam) un ministram šķiet sīkums.

Līdzšinējo vadītāju zināšanas ir traucēklis avantūrisku un valstij kaitniecisku lēmumu pieņemšanā un viņi bieži ir izslēgti no informācijas aprises un lēmumu pamatotāju loka.

 Sarunās ar ministriju Pašvaldību savienība par notiekošo tiek informēta formāli un idealizēti. Tiek slēptas reformas negatīvās puses un sekas.

Uzskatām, ka lēmumu pieņemšana apzināti ir ieplānoti laikā, kad nestrādā Saeima, bet cilvēku  un preses uzmanība būs pievērsta Olimpiskām spēlēm, bet valdības vadītājam Ivaram Godmanim ir  jārūpējas par 2008. gada budžetu. 

Mēs lūdzam masu mediju ieinteresētu iesaistīšanos, katram Latvijas iedzīvotājam svarīgā jautājuma atklātības nodrošināšanā un sabiedrības informēšanā.
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