Kultūras kanona nozīme kultūrizglītības aspektā

Kas ir kultūras kanons?

Kanons ir zīme, atpazīstamības zīme citu kultūru un identitāšu vidū, un nevis plāksteris uz neizdarībām, nelaimēm un pazaudētām vērtībām. 

Kanons nav neaizskarama ikona, bet dzīva, pielietojama, mīļa un saprotama vērtība. 

Kanoni ir atzīti par etaloniem vai modeļiem, kuri palīdz orientēties, salīdzināt, izvērtēt visu pārējo, kas rodas attiecīgajā nozarē. Tie ļauj novērtēt virzību un dod atbalsta punktu, ja mēs vēlamies iepazīt kaut ko jaunu. Piemēram, Vecās Derības un Jaunās Derības teksti kristīgajā baznīcā ir atzīti par pamattekstiem, atlasot tos no tūkstošiem citu svēto tekstu.

Šobrīd notiek aktīvas izmaiņas Latvijas sabiedrībā – no slēgtas un iepriekš noteiktu vērtību sabiedrības mēs veidojamies par atvērtu, patstāvīgus lēmumus pieņemt spējīgu sabiedrību. Kas svarīgi – mums jāprot uzņemties atbildība par lēmumiem, kurus mēs apņemamies īstenot. Mums jāprot tie aizstāvēt nevis aizvainojumu pilnā ķīviņā, bet demokrātisku diskusiju ceļā. 

Šie paši principi – izlēmīgums un atbildīgums, atspoguļojas arī izglītības paradigmā: no priekšrakstu rūpīgiem izpildītājiem mums ir jākļūst par iniciatīvas un zināšanu bagātiem, radošiem eksperimentētājiem. Skolai nav viss bezkaislīgi un mokoši jāmēģina noķert jaunās paaudzes ātrais domas un tehnoloģisko iespēju lidojums, bet gan jābūt vietai, kur akadēmiskums sastopas ar inovācijām, kur iemāca ne tikai pareizi pielietot formulas, bet, kas īpaši svarīgi – domāt, pētīt, šaubīties, meklēt atbildes un nebaidīties kļūdīties. 

Kanons iestājas par zināšanām. Prasmes un attieksmes pašas no sevis nerodas – jābūt avotam, uz kuru pamata tās attīstīt. Kanons ir avots, dinamisks un mainīgs. Lai mēs nezaudētu orientierus mūsdienu piesātinātajā kultūrvidē, kanona uzdevums ir dot vērtību orientierus, lai droši apzinātos savas kultūras un nacionālo identitāti, kā arī pašapzinīgi iekļautos kopējā pasaules kultūras telpā.

Kanona projekta realizācijas laikā izvēlētajam kultūras zīmju kopumam nevajadzētu nozīmēt to, ka turpmāk visās skolās apgūs tikai šos katrā jomā izvēlētos piemērus. Tam būtu jāstrādā kā pamudinājumam/ ierosinājumam plašākai un dziļākai zināšanu un vērtību apguvei. Lai šīs zināšanas un vērtības nonāktu pie katra Latvijas iedzīvotāja personiski, valstij būtu jānodrošina diskusijas, aptverot visplašāko sabiedrības loku un plašu, mūsdienīgu, jēgpilnu dažādu resursu pieejamība. Kanona iedzīvināšanā un papildināšanā būtu jāiesaistās katram Latvijas cilvēkam. Jebkuras diskusijas, arī plašas un šķietami bezmērķīgas var kalpot kā procesa iekustinātājs, apzinot vērtības, kuras mums katram un visiem kopā ir svarīgas. Jo plašāks būs diskusiju loks, jo vairāk mēs paši uzzināsim par vērtībām, kas varbūt bijušas svarīgas tikai nelielai sabiedrības daļai. Tas varētu ieinteresēt arī citus tās iepazīt. Šeit iezīmējas mērķtiecīgi organizēts muzeju, bibliotēku un citu kultūras organizāciju darbs, kas ļautu katrai pat vismazākajai ģeogrāfiskai vietai Latvijā atrast savas vērtības, ko es labprāt šodien dēvētu par mazajiem kanoniem, no kuriem daži ,iespējams, šo diskusiju rezultātā izaugs par nacionāla līmeņa kanonu. 

Tagad es vēlētos runāt par Kultūras kanonu darbībā, ko mēs jau šobrīd esam identificējuši kā mazos kanonus kultūrizglītības jomā.

Izglītībā pie katra skolēna izpratne par kultūras kanonu nonāks tikai caur metodisku un kvalitatīvu darbību un atbilstošiem resursiem. Mācot par 1 piemēru/personību, būtu jāpievēršas tā kontekstam – vēsturiskajam, saturiskajam, personiskajam, kas paver iespējas padziļināt izpratni un interesi, apgūstot un veidojot jaunas zināšanas. Mācīšanās metodēm un resursiem ir jānodrošina, lai kanons ir nevis obligāts, dokumentos ietverts nosacījums, bet kaut kas tāds, kas izraisa vēlmi – gribēšanu mācīties, izzināt, izprast.

Ne Rainis ne Kārlis Zāle nekļūs saprotami, ja tam netiks radīti atbilstoši nosacījumi:

1) skolotāju izpratne, attieksme un metodes stundas piepildījumā. Šeit es gribētu minēt piemēru par Rūjienas mākslas skolas darbu, izmantojot pētniecības metodi par vienu no Latvijas kultūras stūrakmeņiem – Lielvārdes jostu. Pēc Rūjienas mākslas skolas direktora Jāņa Galzona iniciatīvas 2004.gadā tika uzsākts apjomīgs projekts – caur praktisku darbību, izpētīt un izveidot trīs dimensiju darbu no bērza koka – Lielvārdes jostas fragmentus. Tika izmantots etnogrāfisko zīmju raksts, pētīta tā struktūra un ritms. Balto lina diegu fona zīmju telpiskā forma veidota kā piramīda – vidū augstāka, malās zemāka. Tas deva pirmos ieskatus trīsdimensiju formas un arhitektūras izpratnē. Katrs audzēknis strādāja pie sava 60x60 cm liela fragmenta. Darba process iemācīja gan personisko atbildību, gan deva iemaņas darbam komandā, un vissvarīgākais – ļāva iepazīt un izprast ornamentu ne tikai no grāmatām, bet arī pašiem praktiski darbojoties ar koku, kaltu, līmi un kartonu. Sākotnējā iecere – īstenot projektu mācību stundu Darbs materiālā laikā, nepiepildījās. Audzēkņi tā aizrāvās ar darbu, ka darīja to arī savā brīvajā laikā. Ornamentu rakstos iekodētās vērtības tika pētītas arī kompozīcijā un citos mācību priekšmetos. Tādā veidā, radot visaptverošu priekšstatu par vērtību, kura Latvijā var teikt ir kanonizēta.

2) Kanona iedzīvināšanā izglītībā jāveido plaša pieeja un jāsaprot, ka kultūrizglītības sistēmu Latvijā neveido tikai mākslas un mūzikas skolu tīkls, bet arī daudzie interešu izglītības centri, kultūras nami, muzeji un, protams, arī vispārizglītojošās skolas. Un tikai visiem kopā mērķtiecīgi strādājot kanona izpratne veidosies tik dzīva un pielietojama, cik mēs to gribētu redzēt. 

Kā labu sadarbības tīkla piemēru tieši kultūras kanona kontekstā gribu minēt Gaujienas mūzikas un mākslas skolas iniciatīvu – tradicionālo, ikgadējo radošo nometni “Vītolēni”. No Vidzemes reģiona un Rīgas mūzikas skolām sabrauca līdz 200 audzēkņu, ar kuriem strādā profesionāli pedagogi no Cēsu, Rīgas 4.mūz.skolas, P. Jurjāna mūzikas skolas, Jāz. Mediņa mūzikas skolas un J.Vītola Mūzikas akadēmijas.
Nometnes laiks – nedēļa pirms Jāzepa Vītola dzimšanas dienas atzīmēšanas Gaujienā, un tās mērķis – dot bērniem iespēju profesionāli pilnveidoties vasaras brīvajos mēnešos, dziedāt apvienotajā korī un spēlēt simfoniskajā orķestrī. Brīvajā laikā ar dalībniekiem strādā brīvprātīgie darbinieki no Latvijas un citām valstīm. 

Noslēguma koncerts ir emocionālākais nometnes pasākums. Pagājušajā vasarā Jāzepa Vītola mūzikas diena tika papildināta ar bērnu sagatavotiem koncertiem, kuros izskanēja gan nometnes noslēguma koncertā atskaņotie darbi, gan papildus sagatavota programma. Šobrīd, novērojot katastrofālo tautas dziesmu nezināšanu jauniešu vidū, istabiņu nosaukumi bija jāizvēlas tieši kāda latviešu tautas dziesma, arī nakts trasītē pieturas punktos tika iekļauta tautas dziesmu dziedāšana.
Nometne guvusi lielu atsaucību dalībnieku un darbinieku vidū un iecerēts šo tradīciju turpināt katru gadu. Tas ir viens no daudzajiem piemēriem Latvijā, bērnu un jauniešu kultūrizglītības satura bagātināšanā, sekmējot gan profesionālās meistarības pilnveidi, gan motivējot jauniešus apgūt kultūras vērtības.


Nometnes koncerta atkārtojums katru gadu notiek Rīgā.
Nometni finansiāli atbalsta Gaujienas pagasta padome, memoriālais muzejs Anniņas, Valsts Kultūrkapitāla fonds, Alūksnes rajona padome, Alūksnes pilsētas dome, Jāzepa Vītola mantiniece profesore Maija Zīle. Šos sadarbības partnerus es piesaucu, lai izceltu lielo sadarbības un koordinācijas darbu Gaujienas mūzikas un mākslas skolas ikdienas darbu vidū. 

Valsts kultūrizglītības centrs, strādājot pie Kultūrizglītības attīstības programmas 2009.-2013.gadam izveides, iezīmē svarīgākos uzdevumus šī paplašinātā kultūrizglītības sadarbības tīkla veidošanai – 

· Kultūrizglītības padomes izveide, kurā darbotos visu kultūrizglītībā iesaistīto institūciju pārstāvji gan no KM, gan IZM, gan ministrijām un organizācijām.

· Kultūrizglītības informatīvā portāla izveide, kur tiks apvienota visa informācija par kultūrizglītības iespējām Latvijā un ārvalstīs.

3) Jāņem vērā, ka kanonam nepieder tikai pagātnes zīmes, bet arī grodas mūsdienu norises. Piemēram, Pedvāle, kas koncentrējas ap vienas spilgtas personības enerģiju. Šis dabas un kultūras parks var kalpot kā bezgalīgu ierosmju avots metodēm par kanona apguvi. Esam to izmēģinājuši, organizējot ekskursiju šopavasar valsts konkursu mūzikā un mākslā uzvarētājiem uz Pedvāli. Tā izpaudās kā orientēšanās taka -interaktīva mākslas darbu meklēšana, atklāšana un pētīšana vienlaikus. Katram jaunietim bija karte ar maršrutu un orientēšanās punktiem – mākslas darbiem. Pie katra atrastā mākslas darba - radošs, individuāli vai pulciņā sacerams, izgudrojams vai izdziedams uzdevums. 

Tādējādi Pedvāles mākslas darbu kopums (tāpat arī jebkurš cits kultūras kanons) var kļūt kādam vajadzīgs, vērtīgs un apbrīnojams ne tādēļ, ka tas ir novērtēts kā nozīmīgs, bet tādēļ, ka tas devis kādam neatkārtojamu intelektuālu vai emocionālu pieredzi.

4) Kanons uzliek atbildību sabiedrībai nodot vērtības nākamajām paaudzēm. Šajā procesā ir jābūt iesaistītam katram skolotājam, gan matemātikas, gan vēstures, gan mūzikas vai mākslas. Katram jābūt personīgi atbildīgam par savu pienesumu kopīgo vērtību veidošanā.

Vai ir nepieciešamība pēc kultūras kanona Latvijā?

Nacionālais kultūras kanons aptvertu vēsturiski un ģeokulturāli lokalizētu nozīmju un vērtību atlasi. Tā būtu lieliska iespēja noskaidrot gan valstiski vienojošās Latvijas kultūras kanona sastāvdaļas, gan arī iedzīvināt lokālās vērtības – mākslas, arhitektūras, literatūras, valodas/dialekta pieminekļus.

Apskatot izglītības saturu vispārizglītojošās skolās no kanona viedokļa, ir bijušas diskusijas gan par mācību satura tēmām un konkrētiem faktiem, Latvijas mākslas un kultūras piemēriem. Taču demokrātiskie izglītības procesi veicinājuši brīvu izvēli literatūras un mākslas darbu apguvei skolās, izvairoties no vārda ‘obligāts’.  Tāpat arī izglītības dokumentu – mācību priekšmetu standartu forma ir nevis uzskaitījums, kādas tēmas un kādi fakti būtu jāmāca, bet, kas būtu jāzina jaunietim, konkrētā mācību priekšmetā konkrētā klasē. Piemēram, mācību priekšmetā Vizuālā māksla 9. klasē sasniedzamā prasība ir šāda: “prot komentēt vērtīgo kāda mākslinieka daiļradē, pamatot sev nozīmīgas vērtības mākslā”. Tāpēc šobrīd tā ir skolotāja brīva izvēle, kādus darbus izmantot mācību procesā, bet sabiedrībā diskusija par konkrēto mācību saturu nav notikusi.

2006.gadā sabiedrībā izraisījās diskusija par Latvijas vēsturi nacionālās identitātes un patriotisma audzināšanas aspektā. Tomēr šī diskusija neizvērsās tik plaši, lai tās rezultātā izkristalizētos svarīgākie notikumi un procesi, kas būtu kā ceļa zīmes katram savas valsts un nācijas vēstures apjēgšanā. Diskusija aprobežojās ar vēstures pasniegšanas metodes apspriešanu – mācīt to atsevišķā priekšmetā vai integrēti kopējā vēstures kursā. Taču, izvēršot šo diskusiju plašāk, būtu iespējams gan noskaidrot svarīgāko Latvijas vēstures saturu, kas veido nācijas identitātes nozīmīgu daļu, gan arī saprast tās lomu patriotisma audzināšanā. Šai aspektā diskusija par kultūras kanonu ļautu pacelties augstāk par tīrām Latvijas vēstures problēmām, ļaujot apjaust plašāku Latvijas vēstures un kultūras attīstības kontekstu un apzinoties to nozīmīgo vērtību loku, kas tad veido Latvijas iedzīvotāju identitāti un piesaisti savai valstij. 

Vērtību veidošanās procesi ir daudzveidīgi un sazaroti. Pētot kādu vienu vērtību, mēs varam meklēt tai piemītošo unikalitāti, varam to salīdzināt un vērtēt citu lietu un vērtību kontekstā. Taču svarīgi būtu, lepojoties ar unikālo savā zemē, neaizmirst, ka kultūras telpā mūsu vērtībām ir gara vai ideju radinieki un apzināt arī tos. Kā piemēram jūgendstils ar ko mēs lepojamies savā galvaspilsētā Rīgā, tā vienlaikus apzinoties sevi Eiropas jūgendstila attīstībā. 

Tāpēc Latvijas kanona nacionālajā līmenī tālākie mērķi būtu apzināt kanonus arī kopīgajā Eiropas kultūras telpā. Gluži tāpat kā mazie kanoni mūs aizved līdz nacionāla līmeņa kanonam, tāpat arī Latvijas kanonam mūs jāaizved tālāk pasaulē.



