Jautājumu pamats ir Finanšu un kapitāla tirgus komisijas publicētā statistika par banku darbību šī gada 2.ceturksnī. Kopējie dati par kredītu kvalitāti liecina, ka 98,6% no izsniegtajiem kredītiem jūnija beigās bija standarta kredīti, 0,8% bija uzraugāmie utt. Taču bez kavējuma jūnija beigās bija tikai 89% kredītu, tātad dalījumā pēc kavējuma perioda kopējā aina neizskatās tik labi kā kredītu klasifikācijas aina. Taču FKTK „Aktīvu un ārpusbilances saistību novērtēšanas noteikumos” kavējuma periods ir viens no kritērijiem kredītu klasificēšanā.
1. Kā banka skaidro to, ka kredītu ar kavējumiem (līdz 30 dienām, no 31 līdz 90 dienām, no 91 līdz 180 dienām u.c.) ir procentuāli daudz vairāk nekā kredītu ar atbilstošo klasifikācijas pakāpi? Vai iemesls atšķirībām galvenokārt ir saistīts ar no nodrošinājuma atkarīgajiem kredītiem? 

(Ja bankā kredītu klasifikācija vai dalījums pēc kavējuma perioda nozīmīgi atšķiras no FKTK kopējiem datiem, būtu vērtīgi uzzināt tieši bankas datus.)

„Hansabankas” atbilde: FKTK klasifikācijas skaidrojums pēc piederības būtu FKTK kompetencē. Hansabanka un Hansabank grupa iekšējai uzskaitei izmanto savu metodoloģiju, ko ir akceptējis FKTK. Šī metodoloģija ir mūsu izstrādāts know-how, tāpēc nevaru sniegt Jums detalizētu metodoloģijas aprakstu, bet ieskatu dažās atšķirībās.

Proti, FKTK datus Hansabanka savām iekšējām uzskaitēm pielāgo pēc savas kredītportfeļa kavējumu uzskaites. FKTK sadaļā „Kredītu kvalitāte” uzskaita kavētājus pēc šādiem parametriem: bez kavējuma, kavēts līdz 30d, kavēts no 31-90d, kavēts no 91-180d, kavēts no 180d, nav sadalīts. Hansabanka šos datus pārveido pēc šādiem parametriem: kavēts >0d, kavēts >30d, kavēts >90d.
Salīdzinot kopējā tirgus un Hansabankas datus, var teikt, ka Hansabankas kavējumu statistika ir būtiski labāka nekā tirgum kopumā. Parametros kavētāji >30d un kavētāji >90d Hansabankai ir ~3 reizes mazāk kavētāju nekā tirgū kopumā. Ja analizē kavētājus >0d, tad Hansabankai kavētāji ir ~1.5 reizes mazāk nekā tirgū kopumā.
Papildus FKTK publicētajiem datiem mājas lapā, no Latvijas Komercbanku asociācijas Hansabanka katru ceturksni saņem informāciju par kavētajām pamatsummām un kavētajiem % maksājumiem bankām kopumā. Pieliekot šai informācijai Hansabankas datus, analizējam kavētājus pēc kavētās pamatsummas un kavētajiem % maksājumiem (attiecinot tos pret kopējo portfeli) – kavējumi šī gada 2.ceturksnī nav palielinājušies. HB dati šī gada 1. un 2.cet ir 1.5 reizes labāki nekā tirgum kopumā.
„SEB bankas” atbilde: Ar sākuma jautājumiem jums būtu vairāk jāvēršas pie FKTK.
„Nordea” atbilde: Nordea Latvijas Republikā darbojas kā dalībvalstī reģistrētas bankas filiāle, un tai ir piemērojami tikai atsevišķi Kredītiestāžu likuma panti, un to tiem izrietošie FKTK noteikumi, kā arī prasības par statistiskās informācijas sniegšanu. Tādejādi, Nordea regulējums ir atšķirīgs no vietējām bankām.

Nordea atbilstoši Nordea Grupas prasībām klasifikācijā pēc kavējuma perioda iedala kavējumus no 14-90 dienām un kavējumus virs 90 dienām, īpašu uzmanību pievēršot tieši otrajai grupai. Jo uzskata, ka nelieli kavējumi vairāk norāda uz maksājumu disciplīnas problēmām nevis uz maksātspējas problēmām. Konkrētus datus par Nordea kredītu portfeļa klasifikāciju pēc kavējuma perioda Nordea publiski nesniedz, taču salīdzinoši – kavējumi virs 90 dienām pēc 2.ceturkšņa rādītājiem Nordea ir ievērojami zemāki nekā vidēji Latvijas banku sektorā.

Ņemot vērā atšķirīgo regulējumu un kavējumu klasifikāciju Nordea, mēs nevaram komentēt ieviesto praksi

Latvijas kredītiestādēs.
2. Kā banka praksē klasificē kredītus, kas atkarīgi no nodrošinājuma, un vai šī klasificēšana pēdējā gada vai divu laikā ir mainījusies? Piemēram, kā standarta kredītu var klasificēt tikai tādu kredītu, kura kavējums ir līdz 5 dienām. Taču tas neattiecas uz kredītiem, kas atkarīgi no nodrošinājuma. Noteikumos teikts, ka kā standarta kredītus klasificē: „no nodrošinājuma atkarīgos kredītus, ja to nodrošinājuma vērtība (t.sk. piespiedu pārdošanas gadījumā) ir vienāda vai lielāka par parāda summu, ja šo nodrošinājumu var savlaicīgi pārdot, jo pastāv likvīds tirgus, un iestādei nav juridisku šķēršļu šā nodrošinājuma atsavināšanai.”
„SEB bankas” atbilde: Latvijā ir vienota sistēma kredītu klasificēšanā, ko nosaka FKTK noteikumi.

„Nordea” atbilde: Nordea kredītu klasifikācija ir atšķirīga - netiek īpaši izdalīti no nodrošinājuma atkarīgi kredīti. Nordea kredītportfelī, kā no nodrošinājuma atkarīgus kredītus, varētu uzskatīt tādus kredītus, kuriem kā nodrošinājums kalpo naudas, ķīla, Nordea grupas akceptētu banku garantijas, finansiāli spēcīgu Skandināvijā reģistrētas mātes uzņēmuma korporatīvās garantijas, likvīdi vērtspapīri.

Kā banka nosaka nodrošinājuma vērtību, cik bieži banka to nosaka?

„Hansabankas” atbilde: Gan Hansabanka, gan Hansabankas sadarbības partneri NĪ vērtēšanas jomā tirgus vērtības nosaka pēc vienotām, vispārpieņemtām metodoloģijām, kas ietver sevī datu (pārdošanas cenas, termiņu, apjomu, pieprasījumu pēc konkrēta veida īpašumiem) izvērtēšanu un iekļaušanu aprēķinos.

Tirgus vērtības noteikšanu banka pieprasa pirms aizdevuma piešķiršanas un turpmāk šo vērtību monitorē un pārskata atbilstoši tirgus izmaiņām. Tāpat atkārtoti tiek noteikta nodrošinājuma vērtība arī gadījumos, kad tiek izsniegtas papildu aizdevuma summas un gadījumos, kad parādās pazīmes par aizņēmēja maksātspējas izmaiņām, un ir jāizskata jautājums par kredīta grafika maiņu vai arī restrukturizāciju.

„SEB bankas” atbilde: Kā tas ir ierasts praksē, biežāk par nodrošinājumu nekustamā īpašuma iegādei nekustamais īpašums, retāk depozīts. Ja ķīla ir nekustamais īpašums, bankai nepieciešams neatkarīga, sertificēta nekustamā īpašuma vērtētāja vērtējums.

„Nordea” atbilde: Ne retāk kā reizi kalendārā gadā.

Vai banka vērtējumā pieņem, ka pašreizējos nekustamā īpašuma tirgus apstākļos nodrošinājumu (nekustamo īpašumu) var savlaicīgi pārdot?

„Hansabankas” atbilde: Nosakot tirgus vērtību, tiek izmantota esošā brīža tirgus darījumi, kuri tad arī atspoguļo to cenu, par kuru patlaban var pārdot īpašumu noteiktā termiņā, kas nozīmē, ka, nosakot tirgus vērtību, tiek arī noteikts visvairāk iespējamais pārdošanas termiņš pie konkrētās cenas (piemēram, 6, 12 mēneši, u.t.t.).

„SEB bankas” atbilde: Izskatot klienta darījumu SEB banka vienmēr vairāk fokusējos nevis uz to, ka kredīta atmaksa ir ķīlas pārdošana, bet primāra ir klienta naudas plūsma. Svarīgi, vai nepieciešamā kredīta apjoms ir atbilstošs klienta naudas plūsmai un finansiālajām iespējām. Ja klienta naudas plūsma ir par vāju konkrētajam darījumam, mēs, izjūtot atbildību par valsts kopējo ekonomiku un klienta finansiālo stabilitāti, šādu darījumu nefinansējam.

„Nordea” atbilde: Nē.

Savukārt uzraugāmie kredīti, piemēram, ir tādi no nodrošinājuma atkarīgie kredīti, kuru „nodrošinājuma stāvoklis un tā kontroles iespējas izraisa šaubas”. Kā šie noteikumi tiek piemēroti praksē? Kādās situācijās, izpildoties kādiem kritērijiem banka uzskata, ka nodrošinājuma stāvoklis un tā kontroles iespējas izraisa šaubas?
„SEB bankas” atbilde: Bankai ir izstrādāti noteikumi un kritēriji, pēc kuriem ir iespējams uzraudzīt piešķirtos kredītus.

„Nordea” atbilde: Skatīt pirmo teikumu šajā atbildē.

3. Kādas ir tendences kredītu pārstrukturēšanas jomā? Cik kredīti (iespējams, procentuāli) tiek pārstrukturēti, kā šie rādītāji ir mainījušies pēdējo divu gadu laikā? Kādi nosacījumi pārstrukturēšanas gadījumā pārsvarā tiek izmainīti?

„Hansabankas” atbilde: Tādu klasisku restrukturizācijas gadījumu – piemēram, uzņēmuma vadības un/vai operatīvās vadības maiņu, procesu radikālu optimizāciju un efektivitātes palielināšanu, kredītsaistību būtisku restrukturizāciju (kredītus aizstājot ar kapitāldaļām, piesaistot riska kapitālu fondus) - vispār Latvijā ir bijis diezgan maz.

Latvijas bankas šobrīd pamatā nodarbojas ar klienta biznesa īstermiņa problēmu risināšanu, restrukturizējot aizdevuma atmaksas grafikus vai piešķirot papildus summas apgrozāmā kapitāla finansēšanai, vienlaicīgi izvirzot prasības uzņēmuma darbības nodrošināšanai un uzraudzībai un  tās kontrolējot, tādējādi piesaistot arī daudz lielākus bankas cilvēkresursus. Tomēr paralēli ir jāsaprot, ka maksājumu atlikšana nav restrukturizācija, bet tikai īstermiņa instruments, lai uzlabotu uzņēmuma likviditāti, taču paralēli ir jādomā par stratēģiskām lietām uzņēmuma darbības pārorientācijā un efektivitātes / produktivitātes palielināšanā.

Privātpersonu gadījumā ar restrukturizāciju mēs pamatā saprotam iespējamo radušos problēmu (piemēram: veselības problēmas, darba zaudēšana vai maiņa, gadījumi, kad samazinājušies ienākumi) risināšanu, kas pēc būtības arī ir īstermiņa instrumenti - izmainot aizdevuma atmaksas grafikus, kapitalizējot procentu maksājumus, vai piešķirot papildus summas.

Vienlaikus bankā notiek darbs pie to klientu apzināšanas, kam var potenciāli mainīties maksātspēja, lai jau savlaicīgi novērstu to nokļūšanu problēmās.

„SEB bankas” atbilde: Mūsu novērojam, ka klientu vēlme pārstrukturizēt savus kredītus ir pietiekami izplatīta parādība šā brīža ekonomiskajā situācijā. Iedzīvotāji, kas ņēmuši kredītus mājokļa iegādei vēršas pie bankas speciālistiem, lai kopīgi rastu bankai un klientam pieņemamu risinājumu. Ir cilvēki, kam piemērotāks ir kredīta atmaksas termiņa pagarinājums, savukārt citiem nepieciešams izmantot kredītbrīvdienas, kad tiek maksāti tikai kredīta procenti.

„Nordea” atbilde: Pārstrukturēto kredītu apjoms pieaug, tomēr nevarētu teikt, ka šobrīd pārstrukturēto kredītu apjoms ir būtisks. Pārstrukturējot pamatā tiek pagarināti atmaksas termiņi.

4. Kāda ir situācija ar klientiem atņemtajiem īpašumiem? Būtu ļoti vērtīgi uzzināt skaitļus un to izmaiņas laika gaitā, lai varētu novērtēt tendences. Kādi ir bankas kritēriji, kad bankas (tālāka) pretimnākšana klientam vairs nav iespējama/vēlama un īpašums ir jāatņem? Vai tas, piemēram, ir kavējuma ilgums, nekustamā īpašuma vērtības būtiska krišanās, kādi citi?

„Hansabankas” atbilde: Bankām ir virkne risinājumu situācijām, ja mainījusies klientu maksātspēja - jāņem gan vērā, ka šīs iespējas ir stingri reglamentētas no valsts puses.  Ir arī atsevišķas situācijas, kad racionālākais risinājums klientam ir īpašuma pārdošana (ja maksātspēja mainījusies neatgriezeniski vai uz neparedzami ilgu laiku), kas arī ir stingri reglamentēts process.

Vienmēr prioritāte ir, lai klients var pārdot savu īpašumu pats un par maksimālu cenu. Ja tas nenotiek,  saskaņā ar pastāvošiem saistošiem noteikumiem pēc noteikta laika seko tiesas izpildītāju darbs, izliekot īpašumu izsolē. Pēc trim izsolēm, ja tās nav bijušas rezultatīvas, īpašums nonāk bankas īpašumā. Jāatzīmē, ka viss šis process saistīts ar papildu izmaksām bankai.
„SEB bankas” atbilde: Gadījumi, kad banka nevar vienoties ar kredītņēmēju par kredīta atmaksu ir sastopami jebkurā bankā un ir bijuši jebkuros laikos. Jāsaka gan, ka šādu gadījumu SEB bankā  ir ļoti maz. Mūsu bankas praksē ar cilvēkiem, kas nonākuši finansiālās grūtībās, lielākajā daļā gadījumos ir iespējams vienoties, neejot likumā noteikto ceļu un neuzsākot tiesas procesus, kas klientam un bankai nav patīkami un izdevīgi.  Mūsu prakse ir vienmēr censties panākt vienošanos ar klientu par problēmas risinājumu, neejot tālāk šo likumā noteikto ceļu. Tieši tāpēc klientiem vienmēr uzsveram – kaut mazāko problēmu gadījumā vienmēr vērsties bankā pie sava kredītspeciālists, lai radušos situāciju risinātu.

„Nordea” atbilde: Šobrīd atņemto īpašums skaits ir niecīgs, taču te ir jāņem vērā laika periods, kas nepieciešams. No dienas, kad tiek pieņemts lēmums uzsākt piedziņu to vēršot pret nekustamo īpašumu, līdz dienai, kad tiesas ceļā banka tiek apstiprināta par attiecīgā īpašuma īpašnieci. Jāvērš uzmanība uz to, ka kredītu kavējumi banku sektorā sāka pieaugt tikai pagājušā gada beigās, un tiesas procesi, kas iesākti šī gada sākumā, vēl nav noslēgušies.

Nordea prakse ir, ka pretimnākšana klientam nav iespējama pie sekojošu apstākļu kopuma. Ja klients kavē vairāk kā 90 dienas un:

a)
klients izvairās no bankas (nav iespējams sazināties – neatbild uz zvaniem, vēstulēm), 

b)
klients atkārtoti nav pildījis solījumus Bankai (piem., samaksāt summas, par kurām bija panākta vienošanās).

Visos citos gadījumos, mēs esam ieinteresēti ar klientu sadarboties, lai, izzinot konkrētās grūtības, varam atrast kādus risinājumus. Pretimnākšanas risinājumi var būt gan kredītbrīvdienu piešķiršana uz kādu noteiktu laiku, gan atmaksas termiņa pagarināšana.
