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Ministru prezidenta atbildes projekts 

saistībā ar Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas 2008.gada 13.augusta vēstuli Nr.9/10-2-4/170-(9/08)

Latvijas Republikas Saeimas

Sociālo un darba lietu komisijai 

Ministru prezidents ir iepazinies ar Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas 2008.gada 13.augusta vēstuli Nr.9/10-2-4/170-(9/08) un sniedz atbildi jautājumā par plānotajiem pasākumiem valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēra paaugstināšanai.
Saskaņā ar Valdības rīcības plāna 2008.gadam 2.8.1.apakšpunktu un 2007.gada 16.oktobrī Ministru kabinetā apstiprināto Labklājības ministrijas darbības stratēģiju 2007.-2009.gadam, Labklājības  ministrija izstrādāja un 2008.gada 29.februārī iesniedza izskatīšanai Ministru kabinetā noteikumu projektu “Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 26.jūlija noteikumos Nr.561 „Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību”” (VSS-37), kas tika izsludināts 2008.gada 17.janvāra Valsts sekretāru sanāksmē (protokols Nr.3 37.§).

Noteikumu projekts paredz ar 2009.gada 1.janvāri paaugstināt valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēru invalīdiem kopš bērnības no 50 Ls līdz 75 Ls mēnesī, bet pārējām Valsts sociālo pabalstu likuma 13.panta pirmajā daļā minētajām personām (t.i. invalīdiem vispārējā gadījumā, noteikto pensijas vecumu pārsniegušām nenodarbinātām personām, kurām nav tiesību saņemt valsts pensiju, un apgādnieku zaudējušiem bērniem) no 45 Ls līdz 60 Ls mēnesī. 

Vienlaikus noteikumu projekts paredz precizēt valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta pārskatīšanas kārtību, nosakot, ka pabalsta apmēru pārskata Ministru kabinets pēc labklājības ministra ierosinājuma:

· atbilstoši valsts budžeta iespējām, kā arī izvērtējot ekonomisko situāciju valstī;

· ja Centrālās statistikas pārvaldes noteiktais vidējais patēriņa cenu indekss kopš iepriekšējās pabalsta apmēra paaugstināšanas pārsniedzis 10%”.

Saskaņā ar noteikumu projektu pabalsta apmēra paaugstināšanai no valsts pamatbudžeta 2009.gadā papildus būs nepieciešami 4 540,2 tūkst. Ls, bet no valsts speciālā sociālās apdrošināšanas budžeta – 40 731,6 tūkst. Ls.
Noteikumu projekts tika izskatīts 2008.gada 14.aprīļa Ministru kabineta komitejas sēdē (protokols Nr.12 11.§), kurā tika nolemts noteikumu projektu skatīt Ministru kabinetā vienlaikus ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu budžeta prioritāšu pieteikumiem 2009.gada valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas un izskatīšanas procesā.
Pamatojoties uz Centrālās statistikas pārvaldes datiem, kopš pēdējās valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēra paaugstināšanas invalīdiem kopš bērnības, t.i. ar 2003.gada 1.oktobri, vidējais patēriņa cenu indekss ir pieaudzis par 32 %. Savukārt, kopš pēdējās valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēra paaugstināšanas vispārējā gadījumā, t.i. ar 2006.gada 1.janvāri, vidējais patēriņa cenu indekss ir pieaudzis par 21,2 % (salīdzinājuma bāze – iepriekšējais gads).

Labklājības ministrijas iesniegtajā noteikumu projektu anotācijā aprēķināts, ka, paaugstinot valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēru vispārējā gadījumā un invalīdiem kopš bērnības atbilstoši iepriekšējo gadu vidējam faktiskajam patēriņa cenu indeksam, kā arī izmantojot Finanšu ministrijas pēdējo patēriņa cenu indeksa pieauguma prognozi 2008.gadam, valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu uz 2009.gada 1.janvāri būtu jānosaka 75 Ls apmērā invalīdiem kopš bērnības un 60 Ls apmērā vispārējā gadījumā. 
Ņemot vērā strauju patēriņa cenu pieaugumu un to, ka valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmēji 99,9 % gadījumu ir nenodarbinātās personas, kurām nav cita ienākuma avota, t.i. noteikto pensijas vecumu pārsniegušās nenodarbinātās personas, 18 gadu vecumu pārsniegušie invalīdi un vienu vai abus apgādniekus zaudējušie bērni, valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta pašreizējais apmērs vispārējā gadījumā (45 Ls mēnesī) un invalīdiem kopš bērnības (50 Ls mēnesī) nespēj nodrošināt šo personu dzīves līmeņa uzlabošanos un pilnvērtīgu integrēšanos sabiedrības sociālekonomiskajā vidē. 

Līdz ar to, valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmērā straujāka paaugstināšana, piemēram līdz 100 Ls mēnesī invalīdiem kopš bērnības, būtu novērtējama pozitīvi, ja vien  2009.gada  budžetā  šim mērķim būs pieejami papildus nepieciešamie valsts budžeta līdzekļi. 
Ņemot vērā augstāk minēto, jautājums par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēra paaugstināšanu invalīdiem kopš bērnības no 50 Ls līdz 100 Ls mēnesī izvērtējams Ministru kabinetā vienlaikus ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu budžeta prioritāšu pieteikumiem 2009.gada valsts budžeta likumprojekta sagatavošanas un izskatīšanas procesā.

 Vienlaikus nepieciešams uzsvērt, ka pabalsta apmēru jāpaaugstina arī citiem sociāli mazaizsargātiem valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmējiem, t.sk. invalīdiem vispārējā gadījumā, noteikto pensijas vecumu pārsniegušām nenodarbinātām personām un apgādnieku zaudējušiem bērniem. 

 Saskaņā ar pašreiz spēkā esošu likumdošanu ar valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēru ir sasaistīti trīs valsts sociālo pabalstu apmēri un sešu sociālās apdrošināšanas sistēmas pakalpojumu apmēri, t.sk. no valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēra ir atkarīgs valsts sociālā pabalsta Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem un viņu ģimenēm apmērs, apbedīšanas pabalsta apmērs, valsts speciālā pabalsta Latvijas neatkarības atgūšanas procesā bojā gājušo personu bērniem apmērs, valsts vecuma pensijas, invaliditātes pensijas, apgādnieka zaudējuma pensijas minimālie apmēri, apbedīšanas pabalsta apmērs bezdarbnieka nāves gadījumā, papildu izdevumu kompensācijas (apdrošināšanas atlīdzības) sakarā ar nelaimes gadījumu darbā vai arodslimību, darbā nodarītā kaitējuma atlīdzības darbspēju zaudējuma gadījumā un kaitējuma atlīdzības ČAES avāriju seku likvidēšanas dalībniekiem ar noteikto III grupas invaliditātes pakāpi apmēri.
 Ņemot vērā minēto, pat neliels valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta apmēra paaugstinājums rada lielus valsts pamatbudžeta un valsts sociālās apdrošināšanas speciālā budžeta papildu izdevumus.
          Ministru prezidents                                                          I.Godmanis 
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Sociālās apdrošināšanas departamenta
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