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Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2009.gadam kopsavilkums

Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāns 2009.gadam (turpmāk – plāns) ir īstermiņa plānošanas dokuments, kurā ietverti pasākumi nodokļu sistēmas uzlabošanai, būvniecības procesa vienkāršošanai un teritorijas plānošanas ieviešanai, maksātnespējas procesa pilnveidošanai, nodokļu administrēšanas uzlabošanai, e-vides pakalpojumu attīstīšanai, tūrisma attīstības stimulēšanai, zemes resursu racionālai izmantošanai u.c.
Plāns ir izstrādāts, pamatojoties uz Tautsaimniecības padomes, Latvijas mazo un vidējo komersantu un amatniecības konsultatīvās padomes un Ārvalstu investoru padomes Latvijā izteiktajiem priekšlikumiem.
Kopumā plānā ietverti 49 pasākumi, par kuru izpildi ir noteiktas šādas atbildīgās institūcijas: Finanšu ministrija, Ekonomikas ministrija, Tieslietu ministrija, Zemkopības ministrija, Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija, Vides ministrija, Veselības ministrija, Satiksmes ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Iekšlietu ministrija, Labklājības ministrija un citas institūcijas.  
Pasākumi sadalīti desmit sadaļās: būvniecība, nekustamais īpašums, maksātnespējas procesa pilnveide, nodarbinātība,  nodokļu politika un administrēšana; elektroniskie sakari; mežsaimniecība; tūrisms; papildus identificētie pasākumi un uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāna 2008.gadam identificēto veicamo pasākumu turpināšana.
Plāna izpildei papildus finanšu līdzekļi no valsts budžeta nav nepieciešami.

Pasākumu īstenošana ir paredzēta atbilstoši atbildīgajām institūcijām piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem. Atbilstoši institūciju kompetencei veicamie pasākumi paredz sagatavot grozījumus normatīvajos aktos vai izstrādāt politikas plānošanas dokumentus, kuru projektos tiks iekļauts arī finansiālās ietekmes izvērtējums.
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